

# 文匯報

2023年9月 3日 星期日

农历癸卯年七月廿九 七月廿四 白露



今天多云到阴有时有阵雨或雷雨 温度:最低26℃ 最高29℃ 偏东风4-5级  
明天多云到阴有分散性阵雨或雷雨 温度:最低26℃ 最高31℃ 东北风4-5级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27706号 今日8版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 客户端:文汇

## 回信

中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”的同志们:

你们好! 看到来信,我想起了十年前大家在车间交流的情景。这些年,中国航空发动机事业有了长足进步,初步探索出一条自主创新发展的新路子,航空发动机研制战线的同志们为此付出了大量心血。

航空发动机是国之重器,是国家科技实力和创新能力的重要体现。希望你们牢记使命责任,

坚定航空报国志向,弘扬劳模精神、工匠精神,努力攻克更多关键核心技术,加快航空发动机自主研制步伐,让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”,为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。

习近平

2023年9月1日  
(新华社北京9月2日电)

# 习近平回信勉励中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工 弘扬劳模工匠精神,为实现高水平科技自立自强积极贡献力量 让中国飞机用上更加强劲的“中国心”

新华社北京9月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月1日给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工回信,对航空发动机研制工作提出殷切期望。

习近平在回信中说,我想起十年前大家在车间交流的情景。这些年,中国航空发动机事业有了长足进步,初步探索出一条自主创新发展的新路子,航空发动机研制战线的同志们为此付出了大量心血。

习近平强调,航空发动机是国之重器,是国家科技实力和创新能力的重要体现。希望你们牢记使命责任,坚定航空报国志向,弘扬劳模精神、工匠精神,努力攻克更多关键核心技术,加快航空发动机自主研制步伐,让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”,为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。(回信全文另发)

黎明发动机装配厂隶属于中国航发集团沈阳黎明公司,1954年公司成立时组建发动机总装班,2013年以全国劳动模范、全国技术能手李志强的名字重新命名。2013年8月,习近平总书记到沈阳黎明公司考察时,曾与“李志强班”职工亲切交流。近日,“李志强班”的8名职工代表给习总书记写信,汇报十年来在加强技术创新、推进航空发动机研制方面取得的成绩,表达为建设航空强国贡献力量的决心。

## 习近平向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞 携手推动世界经济走上持续复苏轨道

以中国大市场机遇为世界提供新的发展动力,以高质量发展为全球提供更多更好中国服务

### 以服务开放推动包容发展

我们将打造更加开放包容的发展环境。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,积极开展服务贸易和投资负面清单谈判,扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放,在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港,率先对接国际高标准经贸规则

### 以服务合作促进联动融通

我们将拉紧互利共赢的合作纽带。加强同各国的发展战略和合作倡议对接,深化同共建“一带一路”国家服务贸易和数字贸易合作

### 以服务创新培育发展动能

我们将强化创新驱动的发展路径。加快培育服务贸易数字化新动能,推动数据基础制度先行先试改革。建设全国温室气体自愿减排交易市场。推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展

### 以服务共享创造美好未来

我们将共享中国式现代化建设成果。着力扩大国内需求,加快建设强大国内市场,主动扩大优质服务进口,鼓励扩大知识密集型服务出口



9月2日上午,国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。  
新华社记者 李学仁摄

新华社北京9月2日电 9月2日上午,国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。习近平指出,当前,百年变局加速演进,世界经济复苏动力不足。服务贸易是国际贸易的重要组成部分,服务业是国际经贸合作的重要领域。全球服务贸易和服务业合作深入发展,数字化、智能化、绿色化进程不断加快,新技术、新业态、新模式层出不穷,为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界经济发展韧性注入了强大动力。习近平强调,今年是中国改革开放45周年,中国将坚持推进高水平对外开放,以高质量发展全面推进中国式现代化,为各国开

放合作提供新机遇。中国愿同各国各方一道,以服务开放推动包容发展,以服务合作促进联动融通,以服务创新培育发展动能,以服务共享创造美好未来,携手推动世界经济走上持续复苏轨道。我们将打造更加开放包容的发展环境。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,积极开展服务贸易和投资负面清单谈判,扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放,在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港,率先对接国际高标准经贸规则。放宽服务业市场准入,有序推进跨境服务贸易开放进程,提升服务贸易标准化水平,稳步扩大

制度型开放。我们将拉紧互利共赢的合作纽带。加强同各国的发展战略和合作倡议对接,深化同共建“一带一路”国家服务贸易和数字贸易合作,促进各类资源要素跨境流动便利化,培育更多经济合作增长点。我们将强化创新驱动的发展路径。加快培育服务贸易数字化新动能,推动数据基础制度先行先试改革,促进数字贸易改革创新。建设全国温室气体自愿减排交易市场,支持服务业在绿色发展发挥更大作用。推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展,释放更多创新活力。

我们将共享中国式现代化建设成果。着力扩大国内需求,加快建设强大国内市场,主动扩大优质服务进口,鼓励扩大知识密集型服务出口,以中国大市场机遇为世界提供新的发展动力,以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务,增强世界人民的获得感。习近平最后强调,世界经济开放则兴,封闭则衰。让我们共同维护来之不易的自由贸易和多边贸易体制,共同分享全球服务贸易发展的历史机遇,为开创世界更加美好繁荣的未来共同努力。2023年中国国际服务贸易交易会9月2日至6日在北京举行,主题为“开放引领发展合作共赢未来”。

## 上海城市形象展区亮相2023年服贸会

### 三大区域重点展示数字贸易新模式新业态的成果亮点

9月2日,以“数字无限 贸易无界”为主题的上海城市形象展区亮相2023年中国国际服务贸易交易会,设置了三大区域:互联互通的基础设施、数字孪生的生产空间和虚实相生的未来体验

2023年上半年,上海服务贸易实现进出口1021.2亿美元。其中,知识密集型服务贸易实现进出口521.3亿美元,同比增长9.4%,数字贸易实现进出口311.7亿美元,同比增长7.4%

刊第三版

## 提升“全球南方”发言权 携手迈向发展共同体

如何理解“全球南方”在当今国际格局中的重要战略价值?“全球南方”如何推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展?中国如何展现大国担当,推动“全球南方”团结合作?本报约请三位专家进行研讨交流

刊第五版·文汇报理论周刊

## 今日导读

### 这位“曹植”会写40页的信贷报告

第二届外滩大会将于9月7日起在沪举行。记者走访达观数据,了解大模型在金融领域等垂直领域的应用前景

### 就业辅导“嵌入”,青年求职靶向发力

专家提醒:职业规划并非考证书搬实习,而应充分挖掘自身性格特征兴趣特长

带着2022版舞剧《孔雀》在上海大剧院连演7场,杨丽萍说:

“一个半小时,却好像跳完了我的‘一生’”

刊第二版

## Z世代UP主自发创作,一上线便收获大量点赞

### 小短剧《逃出大英博物馆》凭啥出圈?

本报记者 王彦

“从哪来回哪去。”“你要带我回中国吗?”

这两天,一部名叫《逃出大英博物馆》的小短剧在各个网络视频平台上线。目前推出了预告片 and 两集正片,总共不到10分钟,但一上线就呈火爆状态。许多人第一时间点赞,引发了强烈的情感共鸣共振,单是评论区就看得让人泪目。

这部短剧用拟人的修辞讲故事。女主角身着翠绿色汉服,头戴翠绿色发饰,化身文物玉壶。她脸上带着斑驳污迹,身背行囊,在伦敦街头偶遇男主——一名中国记者。一样的黑眼睛、黄皮肤,一样的汉语母语,让小玉壶认定了眼前这名记者就是自己的家人。“家人是血脉相连的同胞”“只要遇到了家人,我就安全啦”被网友点上最高赞。

不畏艰难也要返回故乡的“小玉壶”深深感动着每一位观看视频的中国人的内心。从抖音、小红书、B站、微博到视频号,这部短剧能霸榜热搜,因为它让人看到了小短剧也有大情怀,让人看到了Z世代青



小短剧《逃出大英博物馆》截图。

(资料图片)

年让流量之花开了在文化价值深处,民族情感深处。《逃出大英博物馆》由90后UP主“煎饼果子”和“夏天妹妹”共同创作。拍摄的缘起很简单:2023年初,有人在网上跟帖时发了

段评论:“大英博物馆里的中国文物拟人化复苏逃回国的故事”,“煎饼果子”看到后留了两个“等”字。原以为只是一句玩笑话,一个随口说说的脑洞,没想到一群热血年轻人一拍即合。他们翻阅资料、前后筹备半

年,两位UP主为此还停更三个月,推掉商务合作,最后远赴英国,创作出了这个流失玉壶逃出大英博物馆的故事。

前几天,大英博物馆再传失窃丑闻,大量珍贵文物下落不明,世界为之哗然。与此同时,大英博物馆被多个国家要求归还本国文物。《逃出大英博物馆》的上线正逢其时,完全是国人强烈期盼流失海外文物早日回家的心情外化。就像有网友评论的“没人能心情平静地走出大英博物馆”那样,也没有人在看完《逃出大英博物馆》后内心毫无波澜。这部气质上可可爱爱的小短剧能一夜走红,正契合了中国人内心对那些流失海外文物的牵挂之情。

除了关注家国热点、立意深刻、创意新颖外,这部全程由一群年轻人自发创作,没有商业利益、没有巨额投资的小短剧,处处充满了匠心和巧思。而这些创作者的细节设计,被拥有同样情怀的网友一一发觉。比如剧中的女主角化身玉壶,有网友评论,因为“一片冰心在玉壶”;也有人认为因为在大英博物馆里,“中华缠枝纹薄胎玉壶是年纪最小的孩子”,所以她一直念叨“哥哥姐姐伯伯阿姨爷爷奶奶们”。

下转第二版